Lycée Joliot Curie a 7 ‘

CHIMIE - Chapitre 2 |

Classe de Ter Spé ¢y,

Exercices Cours n°2

« Analyser un systéme chimique par des méthodes physiques »

o Préparation d'une solution diluée

Une solution d‘acide chlorhydrique de concentration en
quantité de matiére d'ions oxonium :
[H30%]=1,5x 103 mol - L™ est diluée d'un facteur 100.

1. Quel est le pH de la solution initiale 7
2. Quel est le pH de la solution diluée ?
3. Quelle est la solution la plus acide des deux ?

Qualité de I'eau d’'une piscine
Le pH de I'eau d'une piscine doit se situer autour de 7,4.

1. Quelle est la concentration en quantité de matiére d'ions
oxonium de leau de cette piscine ?
2. On mesure un pH a 7,6. Peut-on revenir a une valeur
correcte de pH a l'aide dacide chlorhydrique (H30° (ag),
Cl™ (aa)) ?

Boissons au cola

Des dosages permettent de mesurer les concentrations en
quantité de matiere dions oxonium [H30'] de différentes
boissons au cola. On trouve :

63x 10 mol - L' < [H;0%] <3,2x 1073 mol - L™
1. Quel est le pH correspondant & chacune des valeurs
extrémes mesurées ?

2. En déduire un encadrement du pH des hoissons au cola
dosées,

3. Ces boissons sont-elles acides ou basiques ?

m Préparation d'une solution-mére %

L'addition de 2,0 x 10~ mol de chlorure d’hydrogéne gazeux
HCL (g) a 200 mL d'eau donne de l'acide chlorhydrique
(H30* (aq), CI” (aq)).

1. Quelle est la concentration en quantité de matiére d'ions
oxonium [H30*] apportés ?

2. En déduire le pH de |a solution obtenue.

m pH et dilutions

Des éléves de terminale ont réalisé en TP une série de
mesures conduisant au graphique suivant,

,1oH

64 &
5- +
4 +
34

A

H,0%]
0 T t T  — T S S T — 'Og
01 2 3 45 6 7 8 910N °

1. Pour quelle gamme de concentrations la relation per-
mettant de calculer le pH est-elle valable ?

2. Expliquer la forme de la courbe pour les solutions dont
les valeurs en abscisse sont supérieures a 8,

3. Quel est le facteur de dilution lorsque l'on passe d'une
solution de pH = 2 a une solutionde pH=57?

m Colorant rouge

On dispose au laboratoire d'une solution rouge-orangée
d’un colorant dont l'étiquette est effacée.

A l'aide d'un spectrophotomeétre, on enregistre son spectre
d'absorption UV-visible, voici le graphique obtenu :
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Données : longueurs d'onde 4., au maximum d’absorption.

Colorant rouge ponceou | rouge cochenille | rouge Allura

Amax (€11 nM) 505 525 515

1. Quelle est |a longueur d'onde au maximum d'absorption
du colorant trouvé au laboratolire ?

2. De quel colorant s'agit-il ?

m Sirop de menthe

On réalise a 'aide d'un spectrophotométre les spectres d'ab-
sorption UV-visible d'un sirop de menthe et de deux colo-
rants alimentaires, les graphiques obtenus sont présentés
ci-dessous,
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1. Déterminer la (ou les) longueur(s) d'onde au maximum
d‘absorption de chacun des échantillons dosés.

2. En déduire l'origine de la couleur du sirop de menthe.

m Bande caractéristique

On considére la bande d'absorption de nombre d'onde
v =3500 cm™! dans un spectre infrarouge.

1. A quelle famille chimique cette bande est-elle associée ?

2. Calculer la longueur d'onde correspondante. Cette radia-
tion serait-elle visible a I'ceil nu ?

Exercices Cours n°2 « Analyser un systéme chimique par des méthodes physiques » Page 1




m Un solvant

On dispose du spectre infrarouge suivant d'un solvant de
formule brute C4HgO, utilisé dans l'industrie du plastique,
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1. Préciser la grandeur et l'unité « représentées » en abs-
cisse du spectre fourni.

2. Attribuer les bandes d'absorption du spectre infrarouge
a des groupes caractéristiques d'atomes,

3. En déduire la formule semi-développée et le nom du sol-
vant étudié,

m Association

On donne ci-dessous les spectres infrarouge de 'acide buta-
noique et du butanal.
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1. Ecrire les formules semi-développées de chaque molécule,

2. Rechercher les nombres d'onde v des bandes caractéris-
tiques pour ces moiécules.

3. Identifier le spectre des molécules étudiées.

m Dosage spectrophotométrique

On veut réaliser le dosage d'une solution de p-caroténe,
Un spectrophotomeétre, réglé sur une longueur d'onde
k=450 nm, a permis de mesurer l'absorbance A de solu-
tions de différentes concentrations ¢ (en mmol - L™1),

Ces mesures sont regroupées dans le tableau suivant.

4 1.0 2,0 3.0 40 5,0 6,0
A 0,25 0,60 0,90 115 1,45 1,75

1. Comment la longueur d'onde de réglage du spectropho-
tomeétre a-t-elle été choisie ?

2. Tracer le graphique A = fic).
3. Commenter la courbe tracée en citant la loi vérifiée.

4. On mesure I'absorbance A, d'une solution S de jj-caroténe
de concentration inconnue. On trouve : A, = 1,25. Quelle est
la concentration en quantité de matiére ¢, de cette solution ?

m Conductance G et conductivité o

On mesure la conductance d’une solution d'hydroxyde de
sodium (Na* {aq), OH™ (aq)) a l'aide d'électrodes de surface
§=1cm? et espacées de £ =9 mm, on obtient : G = 1,60 mS.

Données : m:%-G .

« Conductivités molaires ioniques ; Ayg+ =501 mS-m? - mol™!;
Ag-=199mS m? -mol’,

1. Réaliser un schéma du dispositif expérimental ayant per-
mis la mesure,

2, Calculer la valeur de la conductivité de la solution.

3. En déduire la concentration en quantité de matiére de
soluté dans la solution.

m Mesure électrique

On réalise le montage ci-apres avec différentes solutions de
chlorure de potassium (K* (aqg), Cl” (aq)).

Le générateur impose une tension de 5 V. Les résultats des
mesures se trouvent dans le tableau fourni.

1. Recopier et compléter |a troisieme ligne du tableau.

Concentration ¢

(enmmol-L-Y 10 | 20 | 30 | 40 | 50
Intensité I(en A) 8 165 | 235 | 32 4
Conductance G (en mS)

2. Tracer le graphique G = f{c),

3. Commenter la courbe tracée en citant la loi vérifiée.

4. On mesure avec le méme montage lintensité du courant
I, traversant une solution S de concentration inconnue. On

trouve : I, = 28 mA. Quelle est la concentration en quantité
de matiére de soluté ¢, de cette solution 7

m Dosage conductimétrique

On dose par étalonnage une solution de chlorure de cal-
cium, Les mesures réalisées avec un conductimétre per-
mettent de tracer ce graphique.

1. Commenter la courbe aimS-am™ )

tracée en citant la loi 14.] +
vérifiée. On mesure la 12- /
conductivité o d'une

solution S de concentration
inconnue diluée 1 000 fols. A0

On trouve : 0,60 /

o,=14mS-cm™, os0] #

2. Pourquol la solution est- oo 1/F 'dmmol-L“b
elle diluée avant lamesure ? 0 2 4 6 8 W N

3. Quelle est la concentration en quantité de matiére de
soluté ¢, de la solution inconnue ?
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